

использования дифференцированных показателей и разного их набора, а также изменения направлений формирования системы показателей. Ее создание, в отличие от сложившейся практики, должно начинаться на предприятии, с его первичных коллективов с последующей интеграцией по более укрупненным сферам деятельности.

*П. В. Лещиловский, д-р экон. наук, профессор
М. П. Лещиловская, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА И ЕЕ ВИДЫ

Производительность труда характеризует результативность затрат труда и определяется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени, либо затратами труда на единицу произведенной продукции или выполненных работ. Рост производительности труда определяется путем экономии затрат труда (рабочего времени) на изготовление единицы продукции или дополнительное количество произведенной продукции в единицу времени, что непосредственно влияет на повышение эффективности производства, так как в одном случае сокращаются текущие издержки на производство единицы продукции, а в другом — в единицу времени производится больше продукции.

Значительное влияние на рост производительности труда оказывает внедрение достижений научно-технического прогресса, которое проявляется в использовании экономического оборудования и современной технологии, что способствует экономии живого труда (зарплаты) и увеличению прошлого труда (амортизации). Однако прирост стоимости прошлого труда всегда меньше, чем экономия живого труда, иначе внедрение достижений научно-технического прогресса экономически не оправдано (исключением является повышение качества продукции).

В условиях становления рыночных отношений рост производительности труда — объективная предпосылка, так как происходит отвлечение рабочей силы в непроективную сферу и сокращается численность работающих вследствие демографических изменений. Рассмотрим виды производительности: производительность общественного труда, производительность живого (индивидуального) труда, локальную производительность.

Производительность общественного труда определяется как отношение темпов роста национального дохода к темпам роста численности работников в сфере материального производства. Рост производительности общественного труда происходит при опережающих темпах роста национального дохода и тем самым обеспечивает повышение эффективности общественного производства.

При росте производительности общественного труда изменяется отношение между живым и овеществленным трудом. Повышение производительности общественного труда означает уменьшение затрат живого труда на единицу произведенной продукции и увеличение доли прошлого труда. При этом общая сумма затрат труда, заключенного в единице продукции, сохраняется. Эту зависимость К. Маркс назвал экономическим законом роста производительности труда. Рост индивидуальной производительности труда отражает экономию времени, необходимого на изготовление единицы продукции, или количество дополнительного товара, произведенного за определенный период (минута, час, сутки и т.д.). Локальная производительность — это средняя производительность труда рабочих (работающих), рассчитанная по предприятию в целом или отрасли.

Изменение производительности труда — сложная задача, что обусловлено, с одной стороны, многогранностью категории производительности, зависимостью ее динамики от многочисленных факторов роста (непосредственных и опосредованных, лежащих как на стороне предприятия, так и вне его), а с другой стороны, требованием интеграции производительности с другими важными экономическими параметрами деятельности. На протяжении последних лет проводилась работа по совершенствованию методики расчета производительности труда по двум направлениям. Первое состояло в исключении материальных затрат из стоимости продукции. Предполагалось, что это позволит уменьшить разнородность стоимостных измерителей продукции и ее влияние на динамику производительности труда. Второе направление поиска было сосредоточено на идентификации принципов расчета показателя производительности труда на уровне предприятия с принятым на макроуровне (т.е. предполагаемую динамику выражать через экономию совокупных затрат живого и овеществленного труда).

Однако широкомасштабные эксперименты при принятых методах расчета, проведенные в большинстве отраслей, не выявили существенных преимуществ такого подхода. С переходом на рыночную систему хозяйствования внедрена система национальных расчетов. На ее основе показатели объемов валового внутреннего продукта рассчитываются по экономике в целом и по всем ее отраслям, включая нематериальную сферу. Это позволило выделить из объема производства продукции внутреннее потребление и уменьшить повторный счет при агрегации показателей. По опыту зарубежных стран на макроуровне рассчитывается индекс физического объема продукции на основе ее натуральных измерителей по твердо установленному набору товаров с последующей агрегацией в общепромышленный индекс. При этом индексы оптовых цен и физического объема продукции определяются по различному объему и структуре выборочной совокупности только на уровне регионов, отраслей и промышленности в целом, но они не могут использоваться на предприятии при оперативном управлении. В результате оценка результатов труда на уровне предприятия не

только не улучшилась, а стала хуже, поскольку была утрачена характеристика их динамики из-за отсутствия сопоставимых цен.

Суть закона повышения производительности заключается в создании максимума продукта при минимуме труда, и поэтому повышение общественной производительности труда объективно способствует прогрессу человечества, что выражается в росте материального производства, в развитии науки, культуры, искусства, всех сторон цивилизации. Каждый последующий способ производства побеждает предшествующий, в конечном счете благодаря тому, что он обеспечивает большой простор для развития производительных сил общества.

*Е. В. Майсюк, аспирантка
БГУ (Минск)*

МОДЕРНИЗАЦИЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ЗЕРНОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ИХ РАЗВИТИЯ

Неотъемлемой частью зернопродуктового подкомплекса Беларуси выступают зерноперерабатывающие предприятия.

Анализ данных Национального статистического комитета за последние десять лет позволяет говорить о том, что увеличиваются объемы производства продукции (муки, крупы, комбикормов) предприятиями зернопереработки.

Произведенная мукомольно-крупяная продукция используется для продажи населению, в хлебопечении, в производстве макаронных изделий, а комбикормовая — на корм скоту, птице и т.д. Произведенная продукция используется не только для собственных нужд страны, но и для реализации на внешнем рынке, что способствует привлечению в копилку страны валюты. А качественно произведенные комбикорма, обеспечивающие максимальные привесы и продуктивность, позволяют к тому же наращивать объемы производства и экспорта мясной и молочной продукции.

Несмотря на то что география экспорта аграрной продукции Республики Беларусь расширилась, стране необходимо еще больше уделять внимания его диверсификации, увеличению доли продаж на зарубежные рынки продукции с высокой добавленной стоимостью.

Для того чтобы произвести конкурентоспособную и экспортную продукцию, необходимо совершенствовать работу отечественных предприятий промышленности, в том числе и зерноперерабатывающих. Ключевым направлением их развития должна быть модернизация (инновационное развитие) производства. Причем теперь речь идет не только о технической модернизации (закупка новых технологий, оборудования, производство новых видов товаров и услуг), но и